

## ESADE 學校介紹

ESADE 在台灣雖然不太知名，但其實世界排名非常好的學校，主要是商學院及法學院出名。尤其在西班牙本地更是人人皆知，不過大家的第一個反應就是個貴族學校，因為是私立的，學費相對高，但對我們交換生來說就是個福啦！

ESADE 雖然位於巴塞隆納，但它的商學院其實不是大家熟知的市區 (Metro: Zone1)，而是在郊區 (Metro: Zone2)，附近都是高級住宅區，聽說全巴塞隆納最有錢的人都住那！當然，治安相對也比市區安全，不過生活相對平淡。雖然學校有提供宿舍，但多數學生仍願意選擇每天花兩小時 (來回) 的車程，住在市區，而且在市區自己找房子幾乎都比宿舍便宜 (每月多在三百到五百歐之間)。

學校的課業其實不算輕，同時又有規定初選最少要選 30 個 ETCS，除非母校同意，不然加退選完後也不得低於 27ECTS，通常政大也因為尊重姊妹校，不會任意讓學生減修。

在正式課程開始前，有兩個禮拜免費的密集語言課，會按照程度分班。個人覺得滿有實用的，師資也很不錯，滿有趣也不會有太多額外功課 (不過聽說到了高級班就會有比較花時間的個人小報告)。而這兩個禮拜也是大家認識新朋友，一起發掘巴塞隆納的好時機。

正式課程的部分，ESADE 的老師非常注重團隊合作，我個人修了六堂課，每堂都有一個組別，幾乎每一兩個禮拜就會有各種大小報告 (實在是多到有時候會搞混組員)。大家多少要有心理準備，在團隊合作都會有些人付出多或少 (也因為每個人母校評分方式不一，有些只看 pass/fail，有些則要納入 GPA 計算)，再加上身為交換生，每個禮拜都會有人出國玩或是行程滿檔，要討論很難湊出時間，演變成最後都是把報告問題分割，一人負責一部份，團體報告就變成個人報告的整合而已。另外我們能上的課程多為 ESADE 的選修，當地學生也可以選修，只是他們本身的選修學分很少，所以在我們的課堂上不容易看到當地學生的身影，多數還是交換生而已。這是我認為較可惜的地方，不過大家在學期結束後也有給學校意見回饋，不知道會不會有更動。

可以選擇的課程內容其實滿豐富的，大多數是英文授課，少數為西班牙文 (不過因為都是交換生，老師通常會放慢速度，但還是建議有一定基礎再去修)。除了商管類型的課程外，個人非常推薦 ESADE 的知名教授 ALEX 所上的課，課程主要都是跟西班牙或是巴塞隆納的藝術和歷史有關，老師非常有知識性，常加入時事討論。我交換的學期剛好遇上加泰隆尼亞獨立公投，整個城市都為此鬧得沸沸揚揚，常常有人走上街頭，而我也是在上了課後才了解這整個獨立公投背後的歷史含意、當地人的想法等等，加深了我對巴塞隆納的認知，而不只是一般遊客蜻

蜓點水的路過而已。所以誠摯推薦大家選修 Alex 的課！

### 生活及文化交流

巴塞隆納是西班牙第二大城(僅次於馬德里)，在歐洲也算是一線城市，常遇到許多歐洲人讚嘆巴塞隆納之大(但其實內心會偷偷想說這是因為你們還沒來過亞洲吧哈哈，因為它還不到台北的一半大呀)。不過因為是觀光勝地，扒手都是專業的，真的要隨時注意，通常都是在自以為待很久時而鬆懈，這部分 ESADE 還有請警察杯杯來宣導，教你各種可能的行竊方式，嚴重程度可見一斑。

在大城市交換的好處就是出國旅遊非常方便，因為這裡有自己的國際機場，歐洲的廉價航空非常發達，只要提早三四個禮拜規劃買票，搭飛機真的比搭火車便宜太多了！不過我建議大家也不要因為這樣就發了瘋到處玩呀！尤其剛開學是大家互相認識的重要時機，多花時間在自己身旁的朋友也很重要，盡量不要一開始就到處跑不見人影！不然玩回來大家都有各自的朋友圈了，要再加入又會比較困難而交換生之間的聯誼，常常是去某個人家裡吃喝聊天，禮貌上，都應該要帶點吃的或喝的去。

又拜大城市之賜，除了絡繹不絕的觀光客外，也有很多亞洲移民，要找到我們熟悉的家鄉味其實不難，但我個人覺得若交換期間只有短短一學期，還是多多嘗試當地的烹飪方式。餐廳的價位普遍比台灣高，一餐多數要十歐起跳(不過在歐洲也算相對便宜的)，但許多時候都有午餐特惠(Menu del dia)，套餐是吃很飽，可以嘗嘗當地食物，又可以顧荷包，有時甚至飽到晚餐都不用吃了！除了荷包問題外，歐洲人的外食頻率也沒有像我們這麼高，多數時間還是在家裡煮。市中心的超市很多，採買很容易，價位也跟台灣差不多。在交換生的圈子裡，通常都會有人不免俗地舉辦 International Dinner，所以會做一兩道簡單的台灣料理也不錯，教老外用筷子吃飯又是另一件趣事。

西班牙的生活作息跟台灣最大的不同就是用餐時間，當地午餐約從兩點開始，晚餐九點或十點吃都是正常，不過因為巴塞隆納本身為因應觀光客，也有許多店家會在我們習慣的時間開。要注意的是商店(餐廳除外)在星期天是不營業的，只有少數，或是一些小雜貨店星期天早上會開一下，所以要確保自己家裡有足夠存糧(星期天唯一開的百貨公司是在海邊的 Maremagnum)

## 交換須注意之事項

- 簽證

這部分就是參照西班牙辦事處的規定，於網路上都有詳細解釋。一般而言對於交換生，只要資料填妥備齊，都不會有甚麼刁難之處。學生簽證給的期間多是半年 180 天，部過有聽說過有人只給到學期結束地當月，我自己是沒有碰到類似問題，部過在申辦的時候還是可以多加注意。

<http://www.antortaiwan.org/Member.asp?cid=9>

- 保險

ESADE 學校在申請的過程會要求提供保險證明，但沒有特別規定，我本身只有人壽險，並沒有另外購買旅遊平安險。但是若有同學有攜帶較貴重的物品（筆電平板手機），本身又屬脫線型，最好先了解自己的保險內容，斟酌情況加保。

雖然海關對學生不太刁難，但是在出入境得時候，最好還是要備妥以上資料，還有 ESADE 學校的地址與聯絡人電話，至少發生問題時有人可以幫忙。

- 租車

要在歐洲租車，台灣的駕照要需要先換國際駕照。在巴塞隆納租車很方便，基本上帶護照加駕照就可以，只要不是旺季或特別假期，其實很便宜，但是 25 歲以下的駕駛須要多付一小筆錢。需要特別注意的是車子的保險問題，租車時可以選擇你是否要加保，窮學生通常都想說我不會這麼衰，就不保了，可是在西班牙(或是南歐)真的小偷會用各種方法入侵一看就是租來的車子，也不要以為大白天就沒事(親身經歷…)，他們可專業的呢!不要省了小錢噴了大錢!